

告别在北京的网络工程师工作和一份不错的薪酬，告别在北京工业大学读的计算机专业，她选择走自己真正向往的路——

# 北京女孩周莎：考古队里的“80后”

1

【考古队总指挥说·像你这样的人现在没有了！】

2007年1月15日傍晚。正是天寒地冻的季节，离春节只有1个月了，周莎独自登上南下的列车，离开了北京。第二天一早，她走出郑州火车站，先乘长途大巴，再乘小公共车，两个多小时后，到达目的地胡庄。呈现在她眼前的，是几十户农家小院和覆盖着白霜的大片麦苗。麦田中比足球场还大的一块地已被揭去了耕土层，裸露的黄土上，鼓着两个大坟包，这里是周莎将要开始工作的地方。

就这样，周莎告别了她在北京的网络工程师工作及一份不错的薪酬，告别了她在北京工业大学读的计算机专业，成为“胡庄考古工作队”里的唯一女性。

每天一早，周莎匆匆吃过早餐，扛上铁锹、锄头、洛阳铲，再背上一个大书包，就下工地了。书包里有卷尺、三角尺、钢棍、锤球、标签、绘图纸、文物袋、编织袋、竹签、手铲、刷子等等，这些工具一样都不能少。为了抵御田野的严寒，她先穿上羽绒服，外面再套上考古队发的绿军大衣。到工地的时间是7:30，中午回驻地吃饭稍事休息，马上又回来接着干，直到下午5时收工。在这里，周莎学会了生炉子，烧暖自己住的房间；习惯了在零下十几摄氏度的气温中，到工地临时搭建的厕所“方便”；也习惯了早餐没有牛奶豆浆，午餐总是吃“烩面”的伙食。

考古队周六周日不休息，除非刮大风下大雨，天天都要上工。周莎说，在工地，刮四五级风都不算什么，除非风刮得人站不稳，刮起的沙尘让人睁不开眼，才休息。寒冬的中原大地，西伯利亚冷空气三天两头南下，工地上的黄土被一层层刮起。入夏，太阳变得火辣辣的，脸被晒得很疼，汗水在衣服上留下道道白印。晚上，还要编写当天的发掘记录，画出墓葬平面图、出土器物平剖图等等，几乎都要忙到深夜。

“这个‘小北京’真能吃苦，做事认真。”考古队领队这样夸她。考古队总指挥则对她说：“现在像你这样的人没有了！”

2

## 寻访过近百座清代王爷坟

周莎能进入考古队工作，不是偶然的。在此之前，她在考察墓葬、研究历史方面取得的成果，已为京城业内专家所关注。小小年纪的她，竟然已有了中国文物学会会员、中国长城学会会员、北京市文物保护协会会员三个头衔。

对历史和考古的浓厚兴趣始终伴随着周莎的成长，甚至发展到痴迷。大学毕业，周莎进入一家网络公司工作，但她实在割舍不掉自己喜好的历史和考古，便又参加成人高考，考入北师大历史系，学习文物鉴定与修复专业。2006年3月，她牵头和北师大班上4名同学成立“承乾考察队”，用了近一年，实地考察了北京周边及天津、河北等地的近百座清代王爷坟，获得了王爷坟现状的最新资料。

关于王爷坟的历史价值和意义，周莎介绍：“清朝有十代帝王之子封了王位：努尔哈赤有子16个，皇太极有子11个，顺治帝有子8

本报驻京记者 杨丽琼

这张照片让记者倒吸了一口冷气：黄土坑中，躺着一具完整的人体骨骼，头骨歪向左肩；一个皮肤白皙、相貌端庄的女孩儿蹲在近旁，右手拿一个小物件正贴着棺材板忙活。女孩儿的表情是平静从容的。

照片上的女孩儿名叫周莎，1981年生人。她用一口标准的京腔儿话告诉记者，这是在河南省新郑市的胡庄、南水北调工程考古工地拍的。当时，她是河南省文物考古研究所新郑工作站胡庄考古工作队队员，正在给这个战国墓葬测量准确的方位。

考古工作常年奔波在荒郊野外，面对的不仅仅是一件件璀璨的人类古代文明瑰宝，更有腐败的棺木和尸体，还有墓穴散发出来的异味，历来被认为是男性的行当，乐于涉足的女性寥寥无几。为什么这个“80后”北京女孩会跑到考古工作队里？

最近，周莎用了整整两个晚上，向记者讲述了她的故事。



■ 周莎在测量战国墓葬方位

## “出青铜器，今天谁也别回去了！”

说起考古，周莎不时提到“探方”。她解释说，把考古发掘区划分为若干相等的正方格，分工挖掘，这些正方格就叫“探方”。胡庄工地的探方为10米×10米，周莎领着20多个当地村民，在5个月里，一共挖了7个探方，其中最深的达4米多。挖的是春秋、战国、西汉时期的墓葬，共出土近30件文物，大件青铜器9件，是考古队里进展最快、出土青铜器最多的。在这7个探方里还收了四五具尸骸及一些零散的人骨。

比起青铜器出土前的惊心动魄，吃苦受累生活艰苦其实算不了什么。今年4月19日和28日，周莎负责的探方里两次有青铜器露头，按照规定，出土文物要先画好方位图才能

起来，这个工作往往一天做不完，保护探方里文物的安全就成了全队的首要任务。“领队说，今天谁也别回去了啊！”周莎从没见过这样的阵势：探照灯彻夜亮着，摄像头安上了，两条狼狗拉来了，对讲机也用上了；全队处于高度警戒状态，4人一组，手拿长枪两三米的洛阳铲作为武器，在工地轮流巡逻值守。

早在来考古队前，周莎就听过种种考古危险的故事：文物贩子、盗墓贼到考古现场虎视眈眈，等挖掘差不多时和考古队抢文物；有时数百村民来哄抢，只好出动上百警察支援。记者问周莎，当时你害怕吗？她说：“气氛是很紧张的，但我不紧张。”每次她都参加夜间巡逻和值守。

公交车、走1个小时山路是常事。

到十王坟村考察，那里的王坟已踪迹全无，但周莎拣到一块青花瓷片。她看瓷残片“正面是八卦之一‘离’卦图案，背面款识为‘十’字款，且款后跳刀纹明显”，推测这是敦郡王府烧制的祭瓷，属雍正早期青花。拿回去请教故宫的专家，证实了她的判断是对的。考察中，她曾爬下8米长的木梯到黑咕隆咚的坟陵地宫，还曾趟入地宫中泡着的五六十厘米深的水中。一次，她从两米多高的陵墓井沿边掉了下去，幸好只是伤及皮肉。

在周莎的电脑里，已存有几万张王爷坟的照片，有时一座王爷坟她就拍回近千张照片，从整体到神道桥、墓碑、享殿、宫门、朝房、地宫、宝顶、石门、门簪、棺床及各种细部、雕刻图案，现存遗址，都一一拍下来。

今年10月底，周莎和冯其利先生合著的《重访清代王爷坟》一书将出版。这已是周莎的第二本专著了，她撰写的《清朝十二王》一书，2006年初由华夏出版社出版。

为什么年纪轻轻却选择投身考古？在大都市长大却乐于钻山野坟陵？在周莎对自己成长经历的讲述中，记者找到了答案。

“我很小就背诵《三字经》《百家姓》《弟子规》等蒙学十篇。10来岁开始看演义小说，《说唐演义全传》《大唐秦王词话》《隋炀帝演义》等十多种演义小说，一本本全看了。”

“小学六年级时，我又对评书产生了兴趣。高中时老师布置写一篇人物作文，大半个班的同学都写我，因为我每天午饭后总拿着小收音机听广播评书，而他们都在听CD机或随身听。中央电视台曾播出《中华文明之光》节目，我每期都看。中学春游学校组织去长陵、定陵，我又对陵墓来了兴趣。15岁时，父亲带我跑遍了北京十三陵的所有陵墓。”

“读完演义小说，我开始读史。在我的书柜里，除了中华书局出的全套24史，还有三十多种关于陵墓和考古的书，都是我多年陆续购买的。我还从旧书网买典籍，如《三朝北盟会编》《康熙起居注》《大清会典》《大明会典》《日下旧闻考》《宸垣识略》等。《考古》《文物》《北京文博》等杂志，我一直订阅。我们家至少从我爸爸的爷爷开始就在北京城里住了，祖祖辈辈没有满族血缘。但我喜欢清史，热爱满族文化，还自学了满语。两年前，北京一些满族人办了一个满语学习班，我周末就去和他们在一起，切磋交流满语。大家见面常用‘您吉祥’、‘给某某爷请安’打招呼。近几年，京城满族人过他们的民族节日颁金节时，我都去参加。”

“我认识的爱新觉罗和叶赫那拉氏后裔有20多人，包括康熙皇帝的十世外孙。我和他们经常聊一些清史方面的事情，有时候他们也给我讲自己家族的事，这些从史书上是很难找到的。他们当中大部分人书法都相当不错，这次《重访清代王爷坟》的书名，就是清初八家铁帽王之一的顺承恭惠郡王十世孙、爱新觉罗·寿锟老师题写的。”

“我给自己起了一个满文名：墨尔根觉罗·永宁，墨尔根是满语神箭手、聪明、睿智的意思；觉罗是封号，我觉得这能体现满族特色，所以自创了墨尔根觉罗的姓氏。永宁是取淡泊明志、宁静致远之意。”

“朋友们说我是‘另类80后’，或许我的爱好和做的事情与绝大部分人不同吧。我喜欢历史，喜欢考古，更喜欢陵墓考古，所以我一定会坚持下去。人活着应该为社会做贡献，为后世子孙留点成果。淡泊明志、宁静致远的田园生活虽不可及，但脚踏实地做事并不难。见证历史的遗迹能对后来的人们有所启发，保护王陵也是保护中华民族的共同财富，传承中华文明，任重道远。”

为了准备北师大的考试，今年5月中旬周莎离开胡庄回到了北京，进入北京市文物研究所工作，随即参与了文研所将要开始的京杭大运河河道考察的准备。

也许几十年后，中国的考古界会出现一个名叫周莎的大家。如此热爱、执着，不怕吃苦，能不成为这个领域里的大家吗？



果恭郡王坟



恒敬郡王坟地宫



定恭亲王坟地宫



肃慎亲王坟碑亭

4

【我给自己取了个满文名字·墨尔根觉罗·永宁】